

区域动态（撒哈拉以南非洲）

目录

赞比亚.....	2
中非.....	2
埃塞俄比亚.....	3
卢旺达.....	3
索马里.....	4
马里.....	4
乌干达.....	5
加蓬.....	5
肯尼亚.....	6
布基纳法索.....	6
尼日利亚.....	7
南非.....	7

赞比亚

【政治动态】赞比亚“国父”肯尼思·卡翁达去世

6月17日，赞比亚政府秘书西蒙·米蒂（Simon Miti）通过国家电视台宣布，该国首任总统肯尼思·卡翁达（Kenneth Kaunda）因病于当地时间14:30去世，享年97岁。赞比亚政府宣布全国哀悼21天。据报道，卡翁达曾于6月14日因病被送往首都卢萨卡的一家军事医院接受治疗。

卡翁达总统于1964年带领赞比亚取得独立，随后领导赞比亚长达27年，被誉为赞比亚“国父”。因主张非暴力主义，卡翁达被称为“非洲甘地”。

——编译自6月17日*Jeune afrique*

中非

【政治动态】中非共和国任命新总理

6月10日，自2019年2月起担任中非共和国总理的菲尔曼·恩格雷巴达（Firmin Ngrebada）宣布辞职。6月11日，中非共和国政府通过国家电台宣读了总统令，任命该国财政部长亨利-马里·东德拉（Henri-Marie Dondra）为新任总理。6月15日，东德拉和恩格雷巴达的交接仪式在总理府举行，总统府代表和总理府相关人员出席了该仪式。

东德拉在被任命为总理之前担任该国财政部长已有5年。据报道称，他与福斯坦-阿尔尚热·图瓦德拉（Faustin-Archange Touadéra）总统关系密切，并以其在国际金融方面的才能和对援助项目的了解而闻名。

——综合编译自6月12日*Jeune afrique*、15日*Corbeau News Centrafrique*

【国际关系】法国暂停对中非共和国的军事援助

6月8日，法国国防部表示，法国已经暂停了对中非共和国的援助和军事合作，理由是该国政府未能阻止针对法国的“大规模虚假宣传活动”。据悉，法国已经削减了对中非共和国1000万欧元的预算援助。此外，在给路透社的一封电子邮件中，法国国防部称“中非政府对法国的一些承诺没有兑现”，并特别提到了旨在损害法国影响力的网络社会运动。

2020年12月，社交网络脸书（Facebook）曾于中非共和国选举前夕暂停了近500个账户。脸书称，暂停这些账号是因为法国和俄罗斯为影响互联网用户在该平台传播了虚假信息。

——编译自6月8日*Ouest France*

埃塞俄比亚

【经济动态】肯尼亚公司获得埃塞俄比亚电信运营许可

6月8日，肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔（Uhuru Kenyatta）抵达埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴，开始对该国进行正式访问。除其他双边问题外，肯雅塔还将见证埃塞俄比亚向由肯尼亚 Safaricom 公司牵头的国际财团授予电信运营许可。此外，双方还将正式签署一项协议，该协议将允许 Safaricom 及其合作伙伴在埃塞俄比亚推出电信服务，从而使之成为第一个在埃塞俄比亚提供此类服务的外国实体。据悉，该许可证的有效期为 15 年，可付费续期。

——编译自 6 月 8 日 *The East African*

【国际关系】埃塞俄比亚否认该国有饥荒风险

6月10日，联合国及其援助伙伴发布了最新的“粮食安全综合阶段分类”分析报告。该报告称，埃塞俄比亚提格雷地区（Tigray）有超过 35 万人受灾。此外，提格雷以及邻近的阿姆哈拉（Amhara）和阿法尔（Afar）地区有 550 多万人正在努力应对严重的粮食安全问题。如果不采取紧急行动，200 万人可能陷入饥饿境地。

对此，埃塞俄比亚外交部发言人迪纳·穆夫提（Dina Mufti）在每周的媒体通报会上回应称，关于提格雷地区发生饥荒的猜测完全没有根据。埃塞俄比亚政府正在向农民提供农用物资和设备，以便在雨季播种。此外，农业部已经为 70% 的农田进行了耕作前的准备工作，可供大约 150 万农民耕种。

——综合编译自 6 月 10 日 *UN News*、*ENA*

卢旺达

【国际关系】安托万·安弗雷被任命为法国驻卢旺达大使

5月27日，法国总统埃马纽埃尔·马克龙（Emmanuel Macron）在访问基加利时发表讲话，承认法国在卢旺达大屠杀中负有责任。6月12日，由卢旺达总统保罗·卡加梅（Paul Kagame）领导的政府内阁会议批准了法国关于任命外交官安托万·安弗雷（Antoine Anfré）为法国驻卢旺达大使的提议，该举措标志着两国关系的进一步升温。此前，法国驻卢旺达大使一职已空缺了 6 年，此次任命是在法国和卢旺达关系实现正常化的背景下做出的。

——编译自 6 月 13 日 *France 24*

【社会动态】卢旺达收紧新冠防疫措施

6月12日，卢旺达政府宣布了遏制新冠肺炎疫情蔓延的新措施，其中包括：每日宵禁时间延长 1 小时，即从晚上 9 点到凌晨 4 点；公共交通只允许以 50% 的运力载客；只允许

必要的工作人员在其办公场所工作，其余人需居家办公；经批准可开放的礼拜场所接待人流量不得超过其正常容量的 30%；咖啡馆和餐馆的上座率不得超过 30%；健身房仅可以其场地容量的 10% 进行运作；所有企业应在晚上 8 点关闭等。以上措施自 6 月 14 日起生效，并将在两周后进行审查。

——编译自 6 月 13 日 *The New Times*

索马里

【国际关系】索马里与肯尼亚关系逐渐正常化

据肯尼亚当地媒体报道，6 月 10 日，肯尼亚宣布取消早先颁布的禁止航班往返索马里的命令。肯尼亚方面称，该决定是肯尼亚努力与索马里重建关系的一部分，并希望该行为能促使双边关系完全正常化。

6 月 12 日，索马里在向肯尼亚发送的一份照会中称，本着睦邻友好的精神，索马里呼吁肯尼亚重新开放其在索马里的大使馆，而索马里也将对等地重新开放其驻肯尼亚大使馆。对此，肯尼亚方面表示欢迎，称肯尼亚将尽快重新开放驻索马里大使馆，并邀请索马里驻肯尼亚大使返回内罗毕工作。

——综合编译自 6 月 11 日 *The Standard*、6 月 15 日 *The East African*

【社会动态】索马里发生自杀式炸弹袭击事件

6 月 15 日，索马里首都摩加迪沙的一个军事训练中心遭到自杀式炸弹袭击，造成至少 15 人死亡，多人受伤。据悉，此次袭击的目标是在军营前排队等候的新兵，一名伪装成士兵的自杀式炸弹袭击者在多名新兵面前引爆了身上的炸弹。目前尚无组织或个人宣称对此次袭击事件负责。

据悉，国防军总司令奥多瓦·优素福·拉格将军 (Odowaa Yusuf Rageh) 近期正指挥索马里国民军开展一系列军事打击行动。经官方媒体证实，过去 3 周内索马里国民军已消灭了 200 多名武装分子。

——综合编译自 6 月 15 日 *Garowe Online*、6 月 16 日 *Africanews*

马里

【政治动态】阿西米·戈伊塔就任马里过渡总统

5 月 24 日，马里发生近 9 个月内的第二次政变。此次政变是由马里过渡副总统阿西米·戈伊塔 (Assimi Goïta) 领导的。6 月 7 日，戈伊塔在马里首都巴马科 (Bamako) 国际会议中心宣誓就任马里过渡总统。戈伊塔在就职演讲中称，在预定时间内组织可信、公平和透明的选举是确保政局平稳过渡的优先事项。此外，他还决定将总统主权基金的三分之二用

于社会和卫生工程，特别是帮助马里困难地区获得饮用水和初级卫健服务的工程。

——综合编译自6月7日*Maliweb*

【政治动态】马里公布过渡政府成员名单

6月7日，马里过渡总统阿西米·戈伊塔（Assimi Goïta）任命乔盖·科卡拉·马伊加（Choguel Kokalla Maïga）为过渡政府总理。马伊加拥有电信学博士学位，曾担任工业和贸易部长、数字经济和信息部长。6月11日，马里公布了新过渡政府的成员名单。新过渡政府共有25名部长和3名部长级代表，其中包括6名女性和4名军人。这4名军人将分别担任国防和退伍军人部长、安全和公民保护部长、国土管理和地方分权部长以及和平和民族团结部长。

——综合编译自6月7日、14日*Maliweb*

乌干达

【社会动态】乌干达新冠肺炎确诊人数激增

由于乌干达新冠肺炎确诊病例呈指数式增长，6月6日，乌干达总统约韦里·穆塞韦尼（Yoweri Museveni）宣布，自6月7日起关闭学校，并暂停社区、宗教集会42天。此外，自2021年6月10日起，各区之间公共交通停运。

据乌干达当地媒体6月14日报道，乌干达卫生部的统计数据表明，过去十天（6月3日至12日）乌干达全国共报告了10491名新冠肺炎确诊病例。在过去20天（5月24日至6月12日）全国登记的65例死亡病例中，90%（58例）发生在过去10天，仅6月12日就有15人死亡。

——综合编译自6月7日、14日*Daily Monitor*

加蓬

【国际关系】加蓬当选联合国安全理事会非常任理事国

6月11日，联合国大会第75届会议召开，加蓬以183票当选2022-2023年联合国安理会非常任理事国。非洲联盟对此表示支持，这也是加蓬10年后首次重返安理会。加蓬总统阿里·邦戈（Ali Bongo）表示，这是一个伟大的外交胜利，但也是一个沉重的责任，加蓬将不遗余力地为维护世界和平、平衡和稳定做出贡献。

除加蓬外，加纳、巴西、阿拉伯联合酋长国和阿尔巴尼亚也于此次会议上当选非常任理事国。

——综合编译自6月11日*UN News*、12日*Gabon Review*

肯尼亚

【经济动态】莫亚莱“一站式”边境站正式投入运营

据肯尼亚当地媒体报道，肯尼亚与埃塞俄比亚边境的莫亚莱“一站式”边境站 (Moyale One-Stop Border Post) 已正式投入运营。该站由肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔 (Uhuru Kenyatta) 和埃塞俄比亚总理阿比·艾哈迈德 (Abiy Ahmed) 于 2020 年 12 月正式启动。据悉，一个全面运作的“一站式”边境站预计将减少 30% 的过境时间，可使货物和人员的流动更加迅速。莫亚莱“一站式”边境站是埃塞俄比亚的第一个“一站式”边境站，也是肯尼亚的第 5 个此类口岸。

——编译自 6 月 8 日 *The East African*

【国际关系】美国将向肯尼亚派遣特种部队

据肯尼亚当地媒体报道，美国总统乔·拜登 (Joe Biden) 将向肯尼亚部署美国特种部队，以帮助该国开展反恐行动。据报道称，拜登总统在一封致美国国会的信中表示，他已经批准向肯尼亚派遣特种作战部队，与肯尼亚军队合作打击索马里“青年党” (Al-Shabaab)。但他并未说明派遣人数。

据悉，美国前总统唐纳德·特朗普 (Donald Trump) 曾于 2020 年 12 月下令于 2021 年 1 月 15 日前从索马里撤出约 700 名美军。美国国防部曾表示，这些美军或将被重新部署到东非的其他地区继续开展反恐行动，包括肯尼亚和吉布提。

——编译自 6 月 13 日 *The Citizen*

布基纳法索

【社会动态】布基纳法索北部发生恐怖袭击事件

6 月 4 日夜间至 6 月 5 日，距布基纳法索北部萨赫勒大区 (Sahel) 亚加省 (Yagha) 瑟巴 (Sebba) 十几公里的索尔汉 (Solhan) 遭遇恐怖分子袭击，造成超过 130 名平民死亡。据悉，这是 2015 年以来该国发生的最严重的恐怖袭击事件。随后，布基纳法索总统马克·克里斯蒂安·卡博雷 (Marc Christian Kaboré) 宣布全国哀悼 3 天。

6 月 12 日，成百上千名民众在北部城市多里 (Dori) 举行游行示威活动，抗议恐怖袭击事件再次发生。

——综合编译自 6 月 5 日、12 日 *Agence d'information du Burkina*

尼日利亚

【经济动态】尼日利亚将修建至摩洛哥的天然气管道

据尼日利亚当地媒体报道，尼日利亚国家石油公司天然气和电力首席运营官优素福·乌斯曼（Yusuf Usman）在接受媒体采访时透露，尼日利亚联邦政府正准备建设一条连接尼日利亚和摩洛哥的天然气管道。这条天然气管道将采用西非管道路线，并使多个非洲国家受益。乌斯曼称，一些非洲天然气出产国可将其天然气注入管道，而其他非天然气生产国家则可以利用该天然气管道进行发展。据称该项目目前已完成可行性研究。

——编译自 6 月 14 日 *Nigerian News Direct*

【经济动态】尼日利亚暂停推特的运营

6 月 4 日，尼日利亚政府信息和文化部长阿尔哈吉·莱·穆罕默德（Alhaji Lai Mohammed）宣布，暂停社交网络推特（Twitter）在尼日利亚的运营，原因是有人“持续利用该平台进行可能破坏尼日利亚企业生存的活动”。据悉，该禁令是在推特删除尼日利亚总统穆罕默杜·布哈里（Muhammadu Buhari）一条具有争议的推文两天后发布的。

6 月 15 日，莱·穆罕默德对媒体表示，推特公司已致函寻求对话，并称尼日利亚对对话持开放态度，但推特必须接受相关许可规则的指导，并按期足额纳税。

——综合编译自 6 月 9 日 *Premium Times*、15 日《新华网》英语版

南非

【国际关系】南非因非法售酒驱逐莱索托和马拉维外交官

据南非当地媒体报道，几名来自莱索托和马拉维的外交官因非法向酒吧和餐馆出售免税酒而遭到南非政府驱逐。南非宣布这些外交官为“不受欢迎的人”，并要求其 72 小时离境，否则将被逮捕。据报道称，莱索托的外交官及其配偶因资金紧张，在未缴税的情况下将酒带入南非，然后在酒吧和餐馆转售。莱索托政府在得知此事后表示震惊和失望。此外，马拉维政府也发表了声明，承诺将对这些外交官采取适当措施。

——编译自 6 月 12 日 *IOL*

【社会动态】南非夸祖鲁-纳塔尔省出现“钻石热潮”

据南非当地媒体报道，南非夸祖鲁-纳塔尔省（KwaZulu-Natal）雷迪史密斯市（Ladysmith）外的夸赫拉蒂村（KwaHlathi）近日发现了一些尚未被鉴定但疑似钻石的矿石。随后，超过 1000 名寻宝者涌入该地区进行开采活动。南非矿产资源部表示，将派出一个地质和采矿专家小组前往现场收集样本并进行分析，并在适当的时候发布正式的技术报告。此外，由于担

心现场挖掘的人员聚集可能传播新冠肺炎病毒，省政府要求所有寻宝者和矿石卖家离开现场，以便当局更好的完成现场调查与分析工作。

——编译自 6 月 15 日 *TimesLive*

【社会动态】南非全国封锁等级升至三级

据南非当地媒体报道，6 月 15 日，南非总统西里尔·拉马福萨（Cyril Ramaphosa）发表全国讲话，宣布全国封锁等级升至三级，并加强相关防疫措施，其中包括：晚上 10 点至次日凌晨 4 点之间实行宵禁；餐馆、酒吧等非必要行业需在 21 点以前关闭；室内聚集人数不得超过 50 人，室外不得超过 100 人等；仅周一至周四上午 10 点至下午 6 点允许销售酒精饮料，公共假日除外；餐饮场所现场消费酒精饮料的时间截止至晚上 9 点；禁止在公共场所饮酒等。

——编译自 6 月 15 日 *News24*

审核：袁梦琪

编译：董慧

校对：撒哈拉以南非洲组